#### COLLEGIO DI GARANZIA STATUTARIA E DI TRASPARENZA

# A proposito della lettera del Presidente del Comitato di Radicali Italiani del 1° dicembre 2023

## Tenuto conto del fatto che

il 1° dicembre 2023 il Presidente del Comitato di Radicali Italiani ha inviato al Segretario dell'Associazione la lettera qui sotto allegata, sulla quale il Segretario medesimo ha chiesto una decisione del Collegio;

## Il Collegio adotta la presente delibera:

Quanto alla convocazione del Comitato Nazionale l'art. 8, par. 2, lett. a, dello Statuto afferma che l'organo è «convocato (...) dal Segretario, (...) in via straordinaria, anche di concerto con il Presidente del Comitato, quando ritenga che vi siano condizioni di necessità». L'evidenza letterale della frase attribuisce tale competenza al Segretario, o da solo nell'ambito della propria responsabilità politica primaria oppure congiuntamente al Presidente del Comitato. L'interpretazione indirizzata a render necessariamente sempre corresponsabili, in suddetta convocazione «straordinaria», Segretario e Presidente del Comitato lascia irrisolta la possibilità che fra i due ci sia contrasto e conseguentemente circa il che fare al riguardo. Ogni altra criticità espressa dalla lettera in questione è assorbita dal fatto che, una volta convocato, il Comitato ha modo di ragionare e deliberare nell'ambito delle proprie competenze, nel caso tenendo debitamente conto della delibera di questo Collegio assunta in data 1° dicembre 2023 e comunque del fatto che, ai sensi dell'art. 5, par. 1, lett. h, dello Statuto, è il Congresso che «approva il Regolamento e l'Ordine del giorno del Congresso [stesso], proposti dal Comitato Nazionale».

2 dicembre 2023

### **ALLEGATO**

All'Attenzione del Segretario di Radicali Italiani,

In qualità di Presidente del Comitato di Radicali Italiani, scrivo la presente con urgenza per diffidare il

Segretario di Radicali Italiani Massimiliano Iervolino dal convocare unilateralmente il Comitato Nazionale Straordinario con ordine del giorno recante modifiche alla proposta di Regolamento Congressuale e/o alla proposta di Ordine dei Lavori, in quanto entrambi gli atti sono già stati approvati ad ampia maggioranza (rispettivamente con 44 voti favorevoli, 3 astenuti e 0 contrari per quanto riguarda il Regolamento, e 45 favorevoli, 2 astenuti e 0 contrari per l'Ordine dei Lavori, su un totale di 61 aventi diritto) in data lunedì 27 novembre 2023 dallo stesso Comitato, riunito in via Straordinaria in base alle regole statutarie di Radicali Italiani.

Peraltro, come recita lo Statuto all'Art. 8, punto 2, comma "a", oltre che per consolidata prassi, le convocazioni dei Comitati Straordinari non avvengono su iniziativa unilaterale del Segretario, ma di concerto con il Presidente del Comitato.

In ogni caso, in base all'Art. 5, punto 1, comma "a", dello Statuto, il Congresso deve celebrarsi e quindi concludersi con le elezioni di tutti gli organi previsti entro e non oltre il 10 di dicembre dell'anno corrente. Essendo il Congresso già stato convocato nelle date 8, 9 e 10 dicembre 2023, non risulterebbe possibile posticipare la convocazione senza violare lo Statuto.

Nel caso in cui il Segretario dovesse procedere a convocare unilateralmente il Comitato con l'ordine del giorno sopraindicato nonostante la presente diffida, o comunque mettesse in atto azioni che determinerebbero una violazione dello Statuto, sarò costretto a tutelarmi procedendo con azioni legali.

Si allegano alla presente le comunicazioni ufficiali inviate rispettivamente a tutti gli iscritti e a l'indirizzario nelle date 2 e 28 novembre 2023 dalla mail istituzionale di Radicali Italiani, recanti la convocazione del Congresso nelle date 8, 9 e 10 dicembre 2023; nonché la Proposta di Regolamento Congressuale e quella di Ordine dei Lavori già approvate dal Comitato.

Prato, 1 dicembre 2023

Matteo Giusti Il Presidente del Comitato di Radicali Italiani